

後記

茲族譜六修將成，即將付梓，並於公元二零二五年乙巳歲国庆节假日舉行隆重接譜慶典，以慰列祖列宗在天之靈，以遂族人義不容辭之歷史使命！受理事會及編委會之托，就六修族譜略作交代，是為後輩以記之。

國之有史，記國之發展重大事件，家之有譜，乃載族之歷代繁衍生息也；分支遷徙，拓展曆程，故族譜亦是吾族之特殊史書，亦是泱泱華夏史之一分子也。族譜具展示家族曆來之詩書科第、達官顯貴、忠孝節義、表功頌德、生育繁衍、遷徙殯葬、成就著述等人文景觀，是為家族興衰發展史、生命史，更是代代血脈相連之親情紐帶，是謂承前啟後，凝聚族人，喚醒族眾愛族敬祖之心，乃至愛國情懷與責任感。吾輩當無愧，遂完成為人子孫者，應盡之責與心願也。族譜之編撰，看似簡單，實則複雜。排查摸底，補漏糾差，重錄新登，遂排印成冊，才成功付梓，凝聚著族眾之心血與汗水，惟贊奉獻也。

六修族譜編撰過程中，得力於全體宗親之鼎力，在德濤會長指揮得當下，以及理事會諸賢兄賢侄輩團結一心，正確決策，曆時年餘，大家任勞任怨，不辭勞苦，數次易稿，其功不可沒也。族譜六修，

是以公元一九九三年農曆癸酉譜為依據，參照江西興國縣普公族譜、四川宜賓市忠公族譜，以及近年宗親考古求證所得成就作參考修正與補充，求同存異，力求與梅州譜無縫銜接，是故而將原譜二十二世二十三世，確定為一代世系，而非兩代，因而所有世系自二十三世後往前推一代，故吾遷瀨始祖韜元公為九十二世也，增補八十五世宗旺諱柳公墓葬地與繼配邱孺人及次子茂楠公資料，茂楠公裔居河源。

五修譜後至六修譜這三十餘年間，正值改革開放，國泰民安，族人生活亦是蒸蒸日上，家族事業也日新月異，其間有道寬兄攜吾及侄德義、德生、德榮於辛卯歲（公元二零一一年）仲夏，赴贛尋親，蒙祖靈庇蔭，更承靖安三爪倫遠房宗長運春相幫及靖安躁都繼材父子熱心聯系，遂於世居靖安中源洞下之世鴻兄相擁，大喜血脈宗親分隔百年首聚。時乙未歲（公元二零一五年）仲春，為圓先賢之族夢，由族中百歲壽星文景公所倡，眾推道琴兄為首，籌建一棟新宗祠，繼而集東沙、靖安、湘東一脈三地之宗親成立東沙楊氏宗親理事會，並於當年國慶假節期間，舉行了隆重的宗祠慶典。兄弟叔侄每議清代網路之先進、資訊之靈通，為世人尋親大開便捷之門，吾於宗祠新建期間，通過電話求助五華縣民

政部門鄒主任，與祖籍陳坑宗親運忠兄取得聯系，繼而受建祠小組所托，於四月三十號至五月三號，由道佳兄道衿兄攜吾及道旭弟自駕赴廣東五華周江陳坑尋根問祖，收穫頗豐也。亦通過網路，識得博羅思孝公裔宗親科明（九十九世）惠興叔侄倆，囑托科明歷經數月為吾訪得吾族博羅至親，世居博羅南門洞三徑，吾來瀨始祖韜元公之堂兄弟乃元、仔元二公之後裔伯芬君其等，爾後數年間，聯系甚頻，可謂來往密切也。嗟呼，圓歷代先輩之夙願，圓應甲公之遺願也。亦因此獲息，由於清末民初時，兵荒馬亂，民不聊生，致三徑宗親族譜毀損全無，不知其先人名諱者眾，而知其世系多寡者寥，故理事會決定，趁六修族譜之際，由德濤會長領道佳兄道來兄道衿兄道清兄及吾，數次驅車往返博羅，協助博羅宗親從可盛公處分支，整其資料，考其世系，究其根源，重撰玉牒，與東沙六修族譜同步刊印發行。

時序變遷，族人娶進嫁出、生死更替頻繁，人口遷徙變化頗多，若不及時續修，將世系難明。於是六修族譜，切實際，詳輯集，周咨博采，去偽存真，窮其源而溯其本，使昭穆不紊，世系井然。凡祖宗之名號，生忌年月可考者都悉心纂錄，對過去老譜及曆次修譜文存均按原章刊印，無輕易更改，對新增史料，人物事跡，必斟酌詳實，力求客觀，不負族人之所望也，新錄族人資訊，吾等力爭支不

漏戶，戶不漏人，凡我族人，無論男女，盡行收錄。族譜付梓後，我們首次建立電子檔案譜，並將拷貝三個（盤分三房收藏，以利後繼賢達下次續修提供方便。經編委多次商議，六修譜采用繁體字編纂。

吾族裔分布各地，開枝散葉，年代更迭，曆史變遷，滄海桑田，有的老地名已無法查找，有的族人亦遠徙他鄉，導致未能入譜。於此，深感遺憾！雖吾等力爭糾錯，糾誤，盡求完美。憾才疏學淺，水準有限，錯謬在所難免，惟冀下次續修之賢達予以斧正！敬請宗親包涵，諒解！慎終追遠，不忘祖宗功德，與時俱進，弘揚楊氏家風，瓜瓞綿綿，再創輝煌，共襄盛名於世！是為記。

一零一世 道清謹記

公元二零二五年乙巳歲春月